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Abstract School – Service to the System, 
State or Safety of the Pupil. Development  
of School Education in the Field  of Safety  
Issues

The article discusses the issue of the devel-
opment of school education within the scope 
of security problems, education in the school 
subject “civil defence education”. This discus-
sion is set in the context of the development of 
teacher training in the given area. The text re-
constructs selected “reactions” of educational 
policy and teachers’ training processes regard-
ing the contemporary perception of “safety 

in school”. The last part of the text is dedicated to connecting historical contexts and 
current issues of safety in schools and education that supports health and a safe en-
vironment in schools.
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 Škola – služba systému, 
státu či bezpečí žáka. 
Vývoj školní edukace 
v bezpečnostní problematice
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Úvod
Současná nejen česká společensko-politická diskuze se velmi rych-
le proměnila v otázce bezpečnosti a bezpečnostní politiky. Na přelo-
mu 20. a 21. století ve světové politice převažovala témata evropské 
integrace, ekonomického sjednocování, podpora ekonomického růstu, 
otevírání Západu a dalších částí světa a doba počátku 21. století byla 
chápána jako období mnoha výzev a možností, aniž by celková sta-
bilita a optimismus světového růstu a pevného rozložení sil ve světě 
byly zásadně přehodnocovány. Dnes tomu tak ale není. Současná dis-
kuze staví do popředí „ohrožení Západu“ (Ferguson, 2014). Zřejmé je 
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narůstání sociálních rozdílů a proměny hodnot Západu, respektive 
oslabování jeho tradičních kulturních a ekonomických piliřů (Ferguson, 
2016; Zakaria, 2012; 2017). S tím souvisí i velmi silné proměny tématu 
bezpečnosti, ohrožení a jistoty – osobní i společenské – v pedagogické 
diskuzi. Tento článek předkládá historicko-komparativní vývoj školní 
edukace v bezpečnostní problematice1 se zaměřením na výchovnou 
složku. Téma bezpečnosti, „ekonomické i bezpečnostní stability“, před-
stavuje zásadní podklad mnoha diskuzí o cílech vzdělávání a výchovy 
v moderních západních společnostech. Bezpečnostní problematika 
ve škole úzce koresponduje s potřebami a výzvami bezpečnosti v daných 
obdobích. Konceptualizace bezpečnostní problematiky se ve školním 
prostředí vyvíjí od předvojenské výchovy, resp. výchovy k brannosti, 
k sociálním, psychologickým (Mareš, 2014; Kebza, 2013), ekonomickým, 
ekologickým a informačním souvislostem moderní civilizace (Zakaria, 
2021; Sak, 2018). Společenské systémy jednotlivých zemí jsou vzájemně 
úzce provázané, pokračuje proces globalizace (Eichler, 2009) s envi-
ronmentálními a sociálními dopady včetně migrace (Huber, 2016). 
Technologický rozvoj přináší nové informační a kybernetické hrozby. 
Komplexnost bezpečnostních témat se dotýká mnoha vzdělávacích 
oblastí a dílčích vzdělávacích oborů. Bezpečnostní hrozby mají své geo-
grafické, historické, společensko-kulturní, politické a další souvislosti. 
Z tohoto pohledu je zřejmé, že bezpečnostní témata ve školní eduka-
ci nelze tematizovat odděleně, v jednotlivých „oborech“, ale musí být 
pojata provázaně v kontextu tzv. kultury bezpečnosti školy (Mayer & 
Jimerson, 2019; May, 2018).  Jak ukazuje například opakované šetření 
České školní inspekce (ČŠI, 2016; 2017), je nutné širší problematiku 
bezpečí ve škole ukotvit ve státní úrovni projektového kurikula, v Rám-
cových vzdělávacích programech, s jasně vymezenými očekávanými 
výsledky učení a důslednou mezioborovou spoluprací. Samotné opod-
statnění existence bezpečnostní problematiky jako obsahu vzdělání 

1 Termín bezpečnostní problematika školní edukace označuje soubor bezpečnost-
ních témat, která tvoří součást vzdělávání k zajištění osobního bezpečí a bez-
pečnosti státu.
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a procesů výchovy souvisí s proměnami aktuálních oblastí ohrožení  
ve společnosti.

Historicky se vyvíjelo nejenom označení této problematiky od 
vojensko-vlastenecké výchovy (ministerský výnos z roku 1915) přes 
občanskou nauku a výchovu (zákon č. 226/1922 Sb., tzv. malý škol-
ský zákon) k branné výchově (výnos o zavedení branné výchovy na 
středních školách a učitelských ústavech z roku 1934 Ministerstva 
školství a národní osvěty, dále zákon č. 184/1937 Sb., zákon o obranné 
výchově, zákon č. 92/1951 Sb., zákon o branné výchově) až po výchovu 
ke zdraví a bezpečí (MŠMT, 2024). Výchovný a vzdělávací obsah bez-
pečnostních témat zahrnoval vždy naukově-odbornou složku a zejmé-
na výchovnou část zdůrazňující problematiku cílů a mravních hodnot 
mládeže s ohledem na „bezpečnostní hrozby“ společnosti.

Cílem textu je rekonstruovat vybrané „reakce“ vzdělávací poli-
tiky a procesů přípravy učitelů s ohledem na dobové vnímání „bez-
pečnosti ve škole“. Studie nemá ambici poskytnout historicky úplný 
přehled vývoje výuky této problematiky. Otázky výchovy v rámci  bez-
pečnostní problematiky jsou ovlivněny jak širšími kulturními norma-
mi, tradicemi a pravidly dané společnosti, tak i specifickým zaměřením 

„aktuálních společenských hrozeb“. Týká se toho, čím se chování členů 
určité společnosti nebo skupiny řídí s ohledem na širší kulturní a his-
torické souvislosti (Zakaria, 2021) a jak reaguje „výcvikem“ na aktuální 
hrozby. Otázka norem „bezpečného chování“ vychází z principů a zásad 
správného jednání, kterými se člověk řídí z vnitřního přijetí a přesvěd-
čení, nikoli ze strachu, donucení či ideologického očekávání. Historický 
pohled na výchovu a vzdělávání v bezpečnostní problematice dokládá 
obtížnost hledání souladu a vzájemného poměru mezi teoreticko-prak-
tickou přípravou (techné), tedy nacvičeným chováním a normativním 

„nastavením“ jedince v kontextu názorů, postojů a hodnot, a ideologií 
doby (epistémé), chováním zažitým v rodině, škole a společnosti.
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1 Vývoj kurikula bezpečnostních témat s ohledem na koncepční 
změny ve vzdělávání 
Vývoj edukace v oblasti bezpečnostních témat odráží vývoj vnímání 
bezpečnostních hrozeb na území státu či ve vymezeném společenském 
útvaru (Smolík & Šmíd, 2010). Společenské, ekonomické, politické změ-
ny představují rovněž proměny bezpečnostního prostředí, což v peda-
gogické oblasti vyžaduje hledání nových pojetí kurikula, obsahů, přístu-
pů, metod, forem k „ochraně“ základních hodnot společnosti i jedince 
v ní žijícího (Timm, 2019). Bezpečnostní věda reflektuje rizika, která 
s sebou přináší rozvoj civilizace, a poskytuje konceptuální rámec pro 
teorii i praxi bezpečnostní problematiky (Porada & Holcr, 2011). Vývoj 
edukace v bezpečnostní problematice je zajímavým příběhem hledání 
společenského konsenzu v přítomných dobových hrozbách, rovněž pří-
běh dopadu politiky na život školy i žáků nebo snahy o ochranu lid-
ských životů, ale i fenomén strachu2. 

1.1 Výuka k brannosti do roku 1918 
Otázka kurikula bezpečnosti ve školní výuce byla spjata na přelomu 
19. a 20. století, v období další fáze utváření „národních“ států, ale 
i modernizace nadnárodních státních útvarů, zejména s tématem 
brannosti, přípravy chlapců na jejich úlohu při obraně státu. Počátek 
výuky v oblasti brannosti (předvojenské výchovy) je spojen se snahou 
o zajištění fyzicky zdatných odvedenců do armády a zavedením výu-
ky tělesné výchovy pro chlapce do tzv. „národních“ škol Říšským škol-
ským zákonem z roku 1869. To mimo jiné souviselo se zavedením vše-
obecné branné povinnosti v roce 1868, ale i diskuzí o „společenském“ 
zdraví a zdraví jedince nejen pro obranu národa, ale i pro jeho roz-
voj. Po vypuknutí první světové války dochází k výrazné militariza-
ci chlapeckého tělocviku, zejména na středních školách zavedením 
jednotek tzv. junobrany. V podstatě se jednalo o vojenskou přípravu. 
V témže roce byla na všech školách také zavedena vojensko-vlastenecká 
výchova (Šimek & Halířová, 2021). Ta měla za cíl především morální 

2 Srov. termín v díle Franka Fuerdiho Jak funguje strach. Praha: Academia, 2023. 
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povzbuzení branců, budoucích vojáků, cílila mimo jiné na jejich emo-
cionálně-hodnotovou složku osobnosti. Tato vojensko-vlastenecká 
výchova měla prostupovat různými předměty, zejména zeměpisem, 
dějepisem a cizími jazyky (Beneš & Pfeifer, 1916). „[…] na základě pří-
tomných událostí, a že se jim [pozn. – žákům] přesvědčivě vyloží potře-
ba tohoto studia jako úkolu vlasteneckého. Podle vynesení c. k. zemské 
škol. rady ze dne 19. září 1914 č. III-B 1588 ukládáme, aby se tím všecky 
osoby učitelské řídily“ (Sedláček in Žípek, 1929, s. 208). Její realiza-
ci ve školách a značný rozpor mezi státním zájmem habsburské říše 
a morálními principy českých učitelů v českých školách dokládají svě-
dectví účastníků: „Orientace vídeňská z výnosu přímo čiší; tam se buď 
neví, nebo nechce věděti o náladě českého žactva i učitelstva“ (tamtéž, 
s. 208). Autor dále pokračuje konstatováním o zprávách „úředních“, 
které „svědčí o loyálnosti učitelů i žáků“ (tamtéž, s. 208). Školy byly 
následně zapojovány do válečných sbírek, pomocných prací pro válečné 
hospodářství, jako je výroba cupaniny [pozn. – materiál na výrobu 
obvazů], sběru léčivých rostlin apod. (tamtéž, s. 207). Z dnešního pohle-
du je zajímavé připomenout význam i mimoškolní přípravy v brannosti. 
Již v roce 1862 byl založen tělocvičný spolek Sokol, který propojoval 
mravní, vlasteneckou a tělesnou výchovu (Nolte, 2002). „Mýlil by se, 
kdo by jednotu sokolskou považoval za pouhý obyčejný ústav k sílení 
svalů a křepkosti těla“ (Sokol pražský, 1883, s. 14). „účel Sokola leží 
výše, mnohem výše! On leží v oněch výšinách nejušlechtilejších ideá-
lů, pravých lidumilů a vlastenců, ve výšinách onoho mravného nadšení, 
bez něhož v dějinách národů žádných slavných, žádných velkých skut-
ků vykonáno nebylo. Nadchnout junáctvo české horoucí láskou pro ony 
věčné, skvělé ideály lidstva, pro svobodu, osvětu, mravnost, pro pravdu 
a právo, roznítiti v mladých srdcích posvátný plamen čistého vlastenec-
tví…“ (tamtéž, s. 14). Otázka vlastenectví a tělesného rozvoje ovšem 
nebyla zdaleka jen cílem mužů, ale i žen (Schůtová, 2003; Beranová, 
1998), a nejen úkolem Sokola, ale i dalších tělocvičných jednot zamě-
řených dle světonázoru jejich členů. V roce 1909 vznikl Orel, katolická 
tělovýchovná jednota, která zastřešovala jednoty hlásící se ke katolické 
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církvi3 – a i ta cvičila nejen pro cíle „vyšší“ a podporu katolické sjedno-
cené síly lidstva, ale i pro národ vedený s ohledem na katolické hodno-
ty (Tlustý, 2022; Štumbauer et al., 2015; Štumbauer, 2020). Dále se na 
konci 19. století od Sokola oddělily i tzv. Dělnické tělocvičné jednoty 
a i dělnictvo cvičící pro národ, ale samozřejmě i pro mezinárodní sjedno-
cení dělnictva a sociální pokrok (Waic, 2013). Tyto rozkoly nezůstaly 
v hlavním spolku sokolů nepovšimnuty, ba udávaly dynamiku rozvoje 

„národního“ tělesného cvičení v české diskuzi: „Že lidé pokrokoví, pří-
slušníci českého národa ani v otázce tělesné výchovy nesešli se v táboře 
jednom, není vinou sokolstva“4.  „[…] jsou dělnické jednoty tělocvičné, 
vedle Sokola, ba někde dokonce proti Sokolu, toho příčinou je politická 
nesnášenlivost, politické kastovnictví“ (tamtéž, s. 70). Samozřejmě, 
že specifická diskuze panovala rovněž v německých tělovýchovných 
organizacích na území českých zemí (Waic, 2008; Luh, 1988; Burian, 
2012). Od roku 1911 posílilo otázku „národní“ tělovýchovné připra-
venosti u mládeže skautské hnutí, jehož představitelem byl v českých 
zemích spolek Junák založený českým učitelem Antonínem Benjami-
nem Svojsíkem. Skauting byl spojen s pobyty v přírodě, zaměřoval se 
na zvyšování odolnosti jedince a dovednosti postarat se o sebe, a to vše 
s účelem podpořit tělesný rozvoj jedince pro „sílu národa“ a individuální 
rozvoj jedince (Břicháček, 2001; Šantora, 2012). Skautské hnutí nabíze-
lo ideální příležitost k procvičování branných dovedností (Svojsík, 1991; 
Svojsík, 2021). Velké nároky klade skauting také na rozvoj hodnot obě-
tavosti, vytrvalosti, sebekontroly, zvládnutí dovedností samostatného 
pobytu v přírodě, odolnost, pracovitost, tedy na vlastnosti podporu-
jící připravenost jedince na soužití ve společenství. Skautské hnutí se 
stalo součástí kultury mládeže. Studenti učitelských ústavů měli být 
seznámeni se zásadami „výchovy prací a tábořením“, aby tyto zásady 
mohli dále šířit mezi mládeží v učitelské roli (Šimek & Halířová, 2021). 
Německý skauting v českých zemích pak rovněž rozvíjel „národní úkol“ 
tělesné výchovy, mnohdy ovšem nacionálně zaměřený (Kasper, 2007). 

3 Věstník sokolský: List svazu českoslovanského sokolstva, 1909. Roč. 13, sešit 18.
4 Česká obec sokolská, 1910. Věstník sokolský: list Svazu českoslovanského sokolstva. 

Praha: Svaz českoslovanského sokolstva, 1897–1934.
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Podobně se zaměřovaly na „národní rozvoj“ a „národní bezpečnost“ 
další německé spolky (Balcarová, 2013).

1.2 Meziválečné Československo 1918–1938
Po vzniku Československa došlo v roce 1923 k zavedení občanské nau-
ky, k posílení vlastenectví a občanské výchovy v duchu světonázorové 
otevřenosti, kulturní a náboženské tolerance a kosmopolitní otevřenosti 
(Kasper in Kasper, Kasperová & Pánková, 2018, s. 23–33) na zákla-
dě zákona č. 226/1922 Sb., tzv. „malý školský zákon“. Právě občanská 
nauka se později stala důležitým spolupilířem pro výchovnou složku 
branné výchovy (Šimek & Halířová, 2021). Z jakého důvodu? Výchova 
k občanství obsahovala apel na přípravu mravních hodnot chránících 
státní bezpečnost, ale i „vyšší“ hodnoty lidstva. Tento „mravní“ základ 
se ve 30. letech 20. století promítl i do branné výchovy a nepodařilo se 
jej „překrýt“ ani stále se zvyšujícím a rostoucím bezpečnostním rizikem 
ze strany fašismu a nacismu, později otevřené agrese hitlerovského 
Německa. To se ukazovalo již v postupně přijímaných výnosech minis-
terstva školství reagujících na zhoršující se mezinárodně politickou bez-
pečnostní situaci v Evropě. V roce 1934 Ministerstvo školství a národní 
osvěty vydalo výnos o zavedení branné výchovy na středních školách 
a učitelských ústavech. Tento výnos požadoval, aby prvky branné pří-
pravy prostoupily všechny předměty. V roce 1935 došlo k přijetí zákona 
č. 82 Sb., o ochraně a obraně proti leteckým útokům, byla zřízena civi-
lní protiletecké ochrana (ve zkratce CPO), jejímž řízením bylo pověřeno 
Ministerstvo vnitra. Výchovná  složka branné výchovy byla zaměřena 
na vlastenectví, poučení o armádě, ale i na rozvoj charakteru a posi-
lování vymezených vlastností člověka podporujících jeho obětavost 
pro společné cíle a připravenost chránit společnost a stát: „Teprve na 
základě obecné výchovy mravní a tělesné vyvíjí se nadstavba specifické 
branné výchovy a jejich praktických aplikací“ (Skořepa, 1938, s. 25). 

„Tato poučení a cvičení nevytvoří u nás žádného zvláštního učebné-
ho předmětu, nýbrž prostoupí celý vyučovací proud… A v tom je jeden 
z podstatných rozdílů mezi naší brannou výchovou a starým pojetím 
výchovy předvojenské, která bývala zvláštním předmětem po výtce 
praktického rázu“ (tamtéž, s. 25). Samotný zákon o branné výchově byl 
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přijat až v červenci roku 1937 (zákon č. 184/1937 Sb., o branné výchově). 
Branná výchova se týkala všech občanů od zahájení školní docházky 
v 6 letech do 30 let a pro službu v protiletecké ochraně do 50 let. Školní 
branná výchova tak tvořila pouze dílčí úsek vzdělávání v celkové branné 
výchově. Po ukončení školní docházky branné vzdělávání přebírala výu-
ková střediska a určené organizace.  

Lze říci, že v meziválečném Československu panovala ve výuce 
bezpečnostních témat snaha o vyvážený rozvoj morálních vlastnos-
tí jedince, propojení teoretické výuky a praktických nácviků branných 
dovedností, přesto se nepodařilo najít jednotný postup v této oblasti pro 
celou republiku. Problémy se týkaly realizace této výchovy u národnost-
ních menšin, zejména u početné německé (Šimek & Halířová, 2021).  

1.3 Branná výchova od roku 1945 do konce 50. let
Po roce 1945 došlo ke znovuobnovení zákona o branné výchově z roku 
1937, i když zkušenost 2. světové války znamenala pro brannou výchovu 
velký koncepční mezník (zákon č. 184/1937 Sb.). V návaznosti na prvo-
republikový vývoj branná výchova obsahovala mravní, naukovou 
a tělovýchovnou část. Nauková složka byla tvořena brannými akcen-
ty v jednotlivých vyučovacích předmětech (Šimek & Halířová, 2021). 
Mravní složka se zaměřovala zejména na otázky vlastenectví, základní 
poučení z vlastivědy a občanské nauky, poučení o armádě, tříbení cha-
rakteru, rozvoj solidarity a statečnosti. 

Po společensko-politických změnách roku 1948 došlo k zásadnímu 
obratu v pojetí výuky bezpečnostních témat v souvislosti s ideologizací 
cíle výchovy v „lidově demokratickém“ Československu. Cíl komunis-
tické výchovy člověka s sebou nesl nejen oddanost „budování komu-
nismu“, důraz na disciplinovanost ve škole5, ale i oddanost bránit 

„ideály“ komunistického světonázoru a „socialistický tábor míru“. Dis-
ciplinovanost a oddanost „sloužit socialismu“ podporovaly rovněž 

5 K tomu srov. opatření proti rušivým zásahům do vyučování na školách č. 15247-I.
Věstník MŠVU, 1951. Roč. 7, č. 2, s. 14–16.
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zdůraznění významu branné výchovy v životě školy, když výnosy minis-
terstva školství hned po roce 1948 a v 50. letech měnily chod školní-
ho života. 

Ve Věstníku ministerstva školství, věd a umění z 20. 1. 1951 dochází 
k doplnění osnov pro školy II. a III. stupně v druhém pololetí školního 
roku 1950/1951 se zřetelem k branné výchově6: „Výchova uvědomělých 
a statečných obránců lidově demokratické vlasti a světového míru je 
jedním z hlavních úkolů školy. Branné hledisko se musí projevovat při 
veškeré školní práci ve všech předmětech. Branná zdatnost žáků je pod-
míněna vysokou uvědomělostí politickou a mravní, zdatností fyzickou 
a vyspělostí rozumovou.“7 Branná výchova na střední škole (na dnešním 
druhém stupni) zahrnovala složky branně-politické přípravy, pořa-
dových cvičení, střelecké přípravy, přípravy pro zdravotnickou službu 
a topografii s branně-tělesnou přípravou. Celkem bylo ve všech čtyřech 
ročnících věnováno 112 hodin teoretické a 112 hodin praktické přípravě. 
Školy III. stupně vyučovaly navíc i složku branné výchovy věnovanou 
řádům čs. branné moci. Celkem bylo ve všech čtyřech ročnících škol 
III. stupně věnováno 104 hodin teoretické přípravě a 104 hodin prak-
tické přípravě.

V roce 1951 byl vydán zákon o branné výchově, který svým zpoli-
tizováním bezpečnostních témat na dlouhou dobu ovlivnil postoje 
ke vzdělávání v této oblasti. Zákon číslo 92 z roku 1951 zrušil zákon 
o branné výchově č. 184 z roku 1937 a zavedl povinnou brannou výchovu, 
která byla realizována ve školách, ve střediscích pracujícího dorostu8 
a v zájmových organizacích. „účelem branné výchovy je zajištění řádné 

6 Název škola druhého stupně (6. –9. ročník) jako škola střední a označení pro navazu-
jící školy III. stupně (základní odborné, odborné, vyšší odborné a čtyřletá gym-
názia) byly zavedeny zákonem č. 95 z roku 1948, který vešel do obecného pově-
domí jako zákon o jednotné škole (Čornejová, Kasper a kol., s. 444).

7 Věstník ministerstva školství, věd a umění, 20. 1. 1951, Roč. 7, č. 2, s. 16.
8 Střediska pracujícího dorostu byla zařízení vytvořená v roce 1951 v Československu 

na základě zákona č. 96/1950 Sb. Tato střediska měla za cíl poskytovat odborný vý-
cvik a vzdělání mladým lidem, kteří byli v učebním nebo pracovním poměru. Byla 
součástí širšího plánu socialistické výchovy, která zahrnovala nejen odborné, ale 
i politické, kulturní a tělesné vzdělání. Střediska byla zřizována národními, stát-
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přípravy nejširších vrstev pracujícího lidu k plnění úkolů obrany vlasti, 
prohloubení jednoty pracujícího lidu s lidově demokratickou armádou, 
výchova pracujícího lidu k věrnosti a spojeneckému svazku se Sovět-
ským svazem a se státy lidové demokracie, zvýšení jeho odhodlanosti 
a schopnosti k obraně vlasti a tím i úsilí o zajištění světového míru.“9 
Dle zákona se tedy nejednalo v rámci školního vzdělávání o samo-
statný předmět, nýbrž o „infiltraci“ branné tematiky do chodu školy, 
školní výchovy a vzdělávání. Ve školách byla zavedena brannost v růz-
ných povinných formách – branná cvičení, branné kurzy nebo závody 
branné zdatnosti.10

Paragraf 5 tohoto zákona zřizoval Svaz pro spolupráci s armádou, 
který organizoval a řídil provádění branné výchovy rovněž v dobro- 
volných organizacích, které se staly členy Svazu pro spolupráci s armá-
dou a byly pověřeny prováděním branné výchovy.

Od školního roku 1951/52 se vyučovalo podle osnov o provádění 
branné výchovy na školách II. a III. stupně.11 Tyto osnovy obsahovaly 
část branné přípravy a branně-politické přípravy. Složky branné pří-
pravy byly pro oba typy škol stejné, lišily se v hodinových dotacích. 
Jednalo se o šest základních složek: pořadová cvičení, střelecká pří-
prava, příprava pro zdravotnickou službu, branný zeměpis, bojová pří-
prava a řády čs. branné moci. Celkem bylo branné přípravě věnováno 

ními a komunálními podniky a skládala se z učňovských dílen, základních od-
borných škol a domovů pro pracující dorost.

9 Zákon č. 92/1951 Sb., zákon o branné výchově.
10 V roce 1955 se konala první celostátní spartakiáda, která navazovala na tradici Vše-

sokolských sletů, a druhá celostátní spartakiáda v roce 1960 na Strahovském stadi-
onu v Praze. Tyto masové sportovní akce byly součástí státního plánu tělovýchovy 
a souzněly s pětiletými plány, které byly klíčové pro socialistické Československo. 
V roce 1957 byl založen Československý svaz tělesné výchovy (ČSTV), který měl na 
starosti organizaci těchto akcí a celkovou koordinaci tělovýchovy v zemi. V roce 
1960 byl zaveden první ročník Sportovních her mládeže a také odznak „Připraven 
k práci a obraně vlasti“. Tyto iniciativy byly součástí širšího úsilí o podporu fyzické 
zdatnosti a připravenosti (Věstník ministerstva školství, věd a umění, 1960. Roč. 16, 
č. 9, s. 97–98). Zákon ze dne 12. 12. 1952 o organizaci tělesné výchovy a sportu (zá-
kon č. 71/1952 Sb.) potvrzuje podřízení tělovýchovných cílů branným.

11 Věstník ministerstva školství, věd a umění, 1951. Roč. 7, č. 22.
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118 hodin výuky na školách II. stupně a 116 hodin na školách III. stupně. 
Složky, počet hodin i učivo bylo stejné pro chlapce i dívky. Učivo branné 
politické přípravy se mělo zařazovat do předmětů povahově odpoví-
dajících předmětu občanská nauka. V každém školním roce bylo v I. až 
IV. ročníku škol II. a III. stupně věnováno 8 hodin následujícím téma-
tům: „1. Boj demokratického tábora za mír a socialismus proti útočné 
politice angloamerických imperialistů; 2. Sovětská armáda – naše 
osvoboditelka a učitelka; 3. Naše lidově demokratická armáda, SNB 
a milice, záštita pracujícího lidu a naší cesty k socialismu; 4. Vlastnosti 
vojáka. Branná příprava ve školách zcela podlehla zpolitizování a cel-
kové indoktrinaci“ (Směrnice pro provádění branné výchovy k záko-
nu č. 92/1951 Sb., s. 1). 

K praktickému procvičení probraného učiva prováděla každá ško-
la zimní a letní branné cvičení v době vyučování v délce 4 hodin, resp. 
5 hodin u škol III. stupně. Ředitel školy určil jednoho učitele tělesné 
výchovy jako koordinátora vyučování branné výchovy ve všech třídách. 
Podrobné topografické mapy sloužily jako tajná pomůcka a musely být 
na každé škole v přesné evidenci. 

Zákon č. 92 z roku 1951 byl upraven zákonem číslo 87 z roku 1952, 
který zavedl povinnou brannou výchovu na školách II. a III. stupně12. 
Tato změna ovšem neměla dlouhého trvání, neboť k 1. 9. 1953 pře-
stala být branná výchova povinnou a stala se předmětem zájmové 
činnosti žactva: „Dobrovolná branná výchova poskytuje odborné zna-
losti a zvláštní výcvik důležitý pro brannost chlapcům a děvčatům 
mladším 14 let ve zdravotnických a letecko-modelářských zájmových 
kroužcích, žactvu staršímu 14 let pak v základních organisacích Svazar-
mu na školách.“13 V rámci školní výuky byla branná výchova nahraze-
na povinnou předvojenskou výchovou pro chlapce v 9., 10. a 11. ročníku 
škol všeobecně vzdělávacích a v 1., 2. a 3. ročníku odborných škol a škol 
pedagogických. Osnovy předvojenské přípravy obsahují složky: taktická 

12 Toto rozhodnutí nastalo  v době  vyhroceného konfliktu korejské války (1950–1953), 
největšího konfliktu studené války. V této době jak USA, tak Sovětský svaz dispo-
novaly jadernými zbraněmi.

13 Věstník ministerstva školství, věd a umění, 1953. Roč. 9, č. 24, s. 247.
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příprava střelecká, spojařská a zdravotnická příprava, branný země-
pis a řády čs. branné moci. Celková hodinová dotace za rok činila 
33 hodin. Hodiny se spojovaly do 4hodinových bloků jednou za měsíc. 
I nadále pokračovala branná cvičení na všech všeobecně vzdělávacích, 
odborných a pedagogických školách v počtu dvou cvičení za rok v lednu 
a květnu. Branná cvičení byla chápána jako jedna z forem masové pří-
pravy k civilní ochraně na školách.14 K dalším úpravám předvojenské 
přípravy pro střední školy došlo v roce 1954. Učivo zahrnovalo protiche-
mickou přípravu a ochranu při použití atomických zbraní15. Od školní-
ho roku 1959/1960 bylo prodlouženo základní povinné školní vzdělání 
na 9 let a od 1. 9. 1959 byl v 9. třídách základního vzdělání zaveden kurz 
všenárodní přípravy k civilní obraně. Kurz obsahoval témata politické-
ho úvodu, chemické, atomové, biologické zbraně a ochrana proti nim, 
zásady první pomoci, požární prevenci, ochranu píce, vody a předmě-
tů denní spotřeby, jejich odmořování a dezaktivace, to vše v celkovém 
rozsahu 18 hodin. Průběžně byla upravována i branná cvičení16 jako 
důležitá branná, tělovýchovná a morálně-politická část výchovy.17 

Je zřejmé, že v období let 1948–1960, kdy byly přijaty tři důležité 
školské zákony měnící jak vzdělávací strukturu, tak i cíle vzdělávání, se 
měnily formy a metody branné výuky. Jak ve škole, tak v rámci volno-
časových oraganizací měla být rozvíjena branná fyzická i politická „při-
pravenost“ mládeže. To vše se odehrávalo v kontextu „boje za vítězství 
komunismu“, ve vyhrocené rétorice studené války. Je tedy zřejmé, že 
branná výchova nesla jasný politický a ideologický cíl, který se nemohl 
odchýlit od politiky KSČ a „boje za vítězství“ socialistických zemí. To 
vše u žáků podporovalo pocity strachu či ohrožení, s nimiž se pracovalo 

14 Věstník ministerstva školství, věd a umění, 1953. Roč. 9, č. 24, s. 247.
15 Atomické zbraně – tento termín je uváděný v dobovém dokumentu. Věstník minis-

terstva školství, 1954. Roč. 10, č. 24, s. 239.
16 Za tímto účelem byl stanoven pro jednotlivé ročníky rozsah pochodů: 1.–5. ročník 

1–6 km se zátěží, 6.–7. ročník 6–8 km se zátěží a 8.–9. ročník 8–10 km a střední ško-
ly odborné i všeobecné 8–10 km se zátěží. Pro každou skupinu ročníků byl stano-
ven i nácvik dovedností civilní ochrany. Postupně bylo učivo branné výchovy re-
dukováno na civilní ochranu.

17 Věstník ministerstva školství a kultury, 1965. Roč. 21, č. 1, s. 2.
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jak v oblasti fyzické připravenosti „na boj“, tak i v utváření jejich poli-
ticko-společenského vědomí. 

1.4 Branná výchova od roku 1960 do konce 80. let
V roce 1960 byla přijata nová ústava, název státu byl změněn na Česko-
slovenskou socialistickou republiku, výstavba socialismu „byla dokon-
čena“. Ve společnosti nastávalo postupné uvolnění poměrů, probíha-
la diskuze o reformě společnosti. Obecně jsou 60. léta považována za 
období uvolnění mezinárodního napětí po překonání karibské krize. 
Další eskalace napětí začala válkou ve Vietnamu, do stejného období 
můžeme zařadit i  invazi spojeneckých vojsk Varšavské smlouvy; po 
roce 1969 nastalo období „normalizace“.

 V roce 1961 zákon o obraně ČSSR (zákon č. 40/1961 Sb.) ruší zákon 
z roku 1951. Branná příprava zůstala na středních školách integrována 
do tělesné výchovy. úpravou z roku 1968 byla na středních všeobecně 
vzdělávacích školách, středních odborných školách a oborných školách 
vyučována jako samostatný předmět branná příprava, na odborných 
učilištích a učilištích zůstala součástí tělesné výchovy.18 K přípravě 
učitelů sloužily kurzy branné přípravy na vysokých školách, vyučovat 
ale mohli i důstojníci ve výslužbě. Od školního roku 1969/1970 se na 
středních školách znovu vyučovala branná příprava jako tematicky 
ucelená část předmětu tělesná výchova.19  

V roce 1970 došlo k úpravě obsahu povinných branných cvičení 
základních devítiletých škol a škol poskytujících střední a vyšší vzdě-
lání.20 Branná cvičení se konala zpravidla dvakrát do roka. V prvním až 
pátém ročníku základních devítiletých škol se konalo branné cvičení 
v trvání 4 hodin čistého času a v šestém až devátém ročníku v rozsahu 
pěti hodin. Směrnice o branných cvičeních uvádí rozpis činností k jejich 
obsahu. Ty jsou rozděleny do tří skupin: 1) Činnosti k sebeochraně žáků 
a k pomoci jiným osobám (činnosti při vyhlášení vzdušného, chemické-
ho a radiačního poplachu, překonání úseku zamořeného radioaktivními 

18 Věstník ministerstva školství, 1968. Roč. 24, č. 25, s. 334.
19 Věstník ministerstva školství a ministerstva kultury, 1969. Roč. 25, č. 8.
20 Věstník ministerstva školství a ministerstva kultury, 1970. Roč. 26, č. 8.
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látkami a očista v nezamořeném prostoru, poskytnutí první pomoci 
v zamořených územích; 2) Činnosti školy vyplývající z opatření školy 
pro civilní obranu (signály CO, vzdušný, radiační, chemický poplach, 
evakuace, protipožární ochrana, činnosti k ochraně osob a opatření 
v případě zasažení žáků zápalnými prostředky – napalmem);21 3) Ostat-
ní branné činnosti, tělesná cvičení, hry a soutěže (organizovaný pochod 
se zátěží 1. –5. ročník 3–6 km, 6.–7. ročník 6–8 km, 8.–9. ročník 8–10 km; 
branné činnosti na stanovištích – zdravotnické úkony, protipožární, 
topografické úkoly, hod míčkem, granátem, střelba ze vzduchovky pro 
8. a 9. ročník, zdolávání terénních překážek a řešení dopravních situa-
cí). Toto detailní rozpracování obsahu branných cvičení a návazné 
metodické podpory dokládají význam věnovaný branné přípravě řídí-
cích složek státu. K diskuzi se nabízí funkčnost v praxi realizovaných 
konkrétních ochranných prvků (radiační zamoření, napalm), ale 
vyvolání strachu a pocitu ohrožení plnily. V roce 1971 byla do realiza-
ce branné výchovy zahrnuta nově i dopravní výchova pro děti a mlá-
dež na školách a výchovných zařízeních I. a II. stupně. 

Rok 1973 je pro brannou výchovu klíčový – předmět branná výchova 
se stal povinným na základních a středních školách. Dále byla na počát-
ku roku 1973 posílena také střelecká příprava na školách poskytujících 
střední a vyšší vzdělání.22 Od školního roku 1974/75 se branná výchova 
vyučovala ve všech ročnících 2. stupně.23 Název vyučovacího předmě-
tu „tělesná výchova a branná příprava“ se zrušil a místo něj se zave-
dl předmět „branná výchova“. 24 Ta se vyučovala v rozsahu dosavadní 
branné přípravy jednu hodinu týdně. Pokyn ministerstva školství 

21 Učebnice branné výchovy pro 6. a 7. ročník ZDŠ (SPN, 1974) věnuje ochraně před 
zápalnými látkami čtyři strany. Na závěr kapitoly jsou uvedeny následující otáz-
ky: Jaká pravidla sebeochrany proti hořícímu napalmu znáte? Jak byste zneškodni-
li chuchvalce hořícího napalmu? Jak byste zasaženým poskytli první pomoc před 
příchodem lékaře?. 

22 Podrobně k realizaci střelecké přípravy viz Věstník ministerstva školství a ministerstva 
kultury, 1973. Roč. 29, č. 8.

23 Od akademického roku 1968/1969 byla zavedena také učitelská aprobace oboru 
branná výchova.

24 Věstník ministerstva školství a ministerstva kultury, 1975. Roč. 31, č. 1.
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z 11. února 1976 uvádí podrobný metodický návod pro brannou výchovu 
žáků 1. –9. ročníku základní devítileté školy. Branná výchova mezi hlavní 
výchovné a vzdělávací úkoly zahrnovala naukovou (odborně-tech-
nickou) část, mravní část v socialistickém duchu (formování osobnosti 
z hlediska socialistické brannosti), ale i dnes stále aktuální spoluu-
tváření odolnosti žáků vůči psychické a fyzické zátěži. Důraz byl kla-
den i na rozvoj zájmu mládeže o vojenskou a brannou problematiku. 
Stanoveny byly také výstupní požadavky na žáky pro jednotlivé ročníky. 
V prvním a pátém ročníku to byla aktivní adaptace na ochranná opat-
ření před účinky zbraní hromadného ničení, dále dovednosti ukrytí 
a návyky chování v úkrytech, znalost signálů civilní obrany, posky-
tování první pomoci, příčiny a šíření požáru.25 Předmět branná výchova 
byl v učebním plánu zařazen v 7. a 8. ročníku a branné dovednosti byly 
dále dotvářeny systémem branných cvičení, uplatňováním branného 
zřetele v jednotlivých předmětech a ve školním režimu (zejména stano-
veným vnitřním řádem školy), oslavami výročí podle branného kalen-
dáře, budováním síně bojových a revolučních tradic, školními výlety 
a exkurzemi s brannou náplní, zájmovou brannou činností, aktivita-
mi školní družiny, pionýrské organizace26 a patronátní službou školy 
s jednotkou ozbrojených sil. Systém tedy důsledně pamatoval na všech-
ny složky vzdělání s podporou mediální propagandy.

Se zavedením povinného předmětu branná výchova vznikl nedo-
statek jejích učitelů. Situace byla řešena Metodickým návodem k organi- 
začnímu zajištění kurzů pro učitele vyučující brannou výchovu na 
základních devítiletých školách. Obsahem dalšího vzdělávání učitelů 
branné výchovy byly marxisticko-leninské učení o válce a armádě, filo-
sofické, sociálně-ekonomické, vojensko-politické a technické poznatky 
související s obranou socialistického státu a socialismu a s brannou 
výchovou obyvatelstva, branný systém státu, teorie a didaktika branné 

25 Věstník ministerstva školství, 1976. Roč. 32, č. 6.
26 V roce 1976 došlo k vyhlášení celostátní branné hry pionýrské organizace socialis-

tického svazu mládeže (PO SSM) „Vždy připraven“ pro všechny děti od 9 do 15 let. 
Hra měla přispět k prohlubování komunistické výchovy (Věstník ministerstva škol-
ství, 1976. Roč. 32, č. 6, s. 189).
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výchovy, prostředky a způsoby ochrany před účinky nepřátelského 
napadení hlavně zbraněmi hromadného ničení.“27 Tyto kurzy byly 
poskytovány v rozsahu 5 dní k učivu pro 6.–9. ročník, týdne k učivu 
7. ročníku a třídenní doplňující kurz k učivu 8. ročníku. Národní výbory 
měly za povinnost organizovat pro učitele povinná dvou- až třídenní 
školení, a to jedenkrát za rok.

Na základní škole přestala být branná výchova povinným předmě-
tem po zkrácení základní školy na osm ročníků. Přechod na osmile-
tou základní školu byl ukončen v roce 1983/84 – z tohoto důvodu byly 
v roce 1985 zavedeny branné kurzy. Branné kurzy a branná cvičení byly 
povinné v každém ročníku 2. stupně dvakrát do roka v počtu 6 vyučova-
cích hodin blokového vyučování. Branná výchova na základních ško-
lách byla pak uskutečňována jako integrovaný víceoborový předmět, 
jako samostatný povinný předmět zůstala pouze na středních ško-
lách.28 V poslání branné výchovy se nově objevil i požadavek na interna-
cionální vědomí a cítění. Mezi prostředky a formy branné výchovy 
byly nově zařazeny třídnické hodiny s branněvýchovnou tematikou, 
branná agitace a propaganda a práce s branným tiskem, literaturou 
a vysílání Čs. rozhlasu a televize.29 Stranou nezůstaly ani vysoké školy, 
neboť v roce 1977 ministerstvo školství a ministerstvo kultury vydalo 
pokyny pro brannou výchovu na vysokých školách. Na systém realiza-
ce dohlížela komise ministerstva školství pro brannou výchovu „jako 
poradní, koordinační a iniciativní orgán v oblasti branné výchovy“.30 

27 Věstník ministerstva školství a ministerstva kultury, 1975. Roč. 31, č. 8, s. 128.
28 Učebnice Branné výchovy pro 1. ročník SŠ z roku 1984 v úvodu vysvětluje: „Jedním 

z nových výchovně-vzdělávacích předmětů, se kterým se na střední škole setkáváte, 
je branná výchova […] v branné výchově na středních školách se projevuje jednota 
školské a branné politiky Komunistické strany Československa a československého 
socialistického státu“ (Ištok, 1984, s. 7). Učebnice obsahuje témata obrany vlasti, 
orientace v terénu, základy první pomoci, individuální ochranu před účinky zbraní 
hromadného ničení, základy střelby, ale i kapitolu Válka a mír v současnosti (zá-
kladní rysy možné světové raketojaderné války) a podklady  pro branná cvičení. 
Kontrolní otázky (opakování) se v textu  zaměřují zejména na znalosti.

29 Věstník ministerstva školství a ministerstva kultury, 1993. Roč. 39, č. 7–8.
30 Věstník ministerstva školství a ministerstva kultury, 1978. Roč. 34, č. 6, s. 89.
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Tato komise metodicky a odborně usměrňovala činnosti dalších komi-
sí pro brannou výchovu. V padesátých letech započaté zpolitizování 
bezpečnostních témat tedy systematicky pokračovalo v letech sedm-
desátých a osmdesátých.

Utvářet povědomí o branné výchově pouze pohledem jazyka ofici-
álních dokumentů by ale mohlo být zjednodušující. Systematické zma-
pování výuky branné výchovy a dalších dílčích témat bezpečnostní 
problematiky (dopravní výchova, prevence úrazů) pohledem samotných 
aktérů výuky, učitelů a žáků, zatím chybí, i když některé dílčí výpově-
di nacházíme díky projektu Paměť národa. V 70. letech 20. století byla 
morálka v Československu ovlivněna normalizačními procesy, které 
následovaly po období tzv. pražského jara. Normalizace s sebou přinesla 
zpřísnění politické kontroly, cenzuru a potlačování svobody slova. Uči-
telé se tak ocitli v situaci, kdy byli nuceni vyučovat a propagovat stát-
ní ideologii, i když mnozí z nich s ní nemuseli souhlasit. V učebnicích 
branné výchovy ze 70. let dominují teoretická branně-politická téma-
ta. Zřetelná je v učebnicích propagace ozbrojených sil, Lidových milicí, 
tradic Československé lidové armády a Varšavské smlouvy. Atmosfé-
ru strachu v učebnicích dokreslují kapitoly o ochraně proti škodlivým 
látkám a zbraním hromadného ničení. 

1.5 Současná analýza školního vzdělávání 
v bezpečnostních tématech 
V roce 1991 došlo ke zrušení branné výchovy a do roku 1997 neprobí-
halo v dané oblasti žádné vzdělávání. V roce 1999 vydalo MŠMT pokyn, 
který ukládal všem školám poskytujícím základní a střední vzdělávání 
začlenit od 1. 9. 1999 tuto problematiku do výuky (MŠMT, 1999). Po 
povodních v roce 2002 představujících zásadní ohrožení obyvatelstva 
byla v roce 2003 začleněna problematika ochrany člověka za mimo-
řádných událostí do vzdělávání, a to v počtu 6 hodin ročně v kaž-
dém ročníku (Kovaříková & Marádová, 2020). V roce 2000 byl při-
jat zákon o integrovaném záchranném systému č. 239/2000 a zákon 
o krizovém řízení č. 240/2000 Sb. Tyto zákony převádějí ochranu 
obyvatelstva z ministerstva obrany na ministerstvo vnitra, resp. na 
Hasičský záchranný sbor ČR. Nový impulz pro začlenění bezpečnostní 
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problematiky do vzdělávání přinesl nový školský zákon č. 561/2004 Sb., 
který zavedl rámcové vzdělávací programy (RVP). Rámcové vzdělávací 
programy určují povinný obsah, rozsah a podmínky vzdělávání. Učivo 
týkající se ochrany člověka za běžných rizik i mimořádných událostí 
v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání (MŠMT, 
2005) bylo rozloženo do několika vzdělávacích oblastí, zejména do 
oblasti Člověk a zdraví. Na základě RVP si školy vytvářejí své školní 
vzdělávací programy. Tento fakt ovlivňuje výslednou rozdílnou rea-
lizaci výuky bezpečnostních témat v edukační realitě a zapříčiňuje tak 
dosahování různé úrovně vzdělávacích výsledků žáků. úpravy RVP ZV 
v roce 2013 rozšířily témata týkající se ochrany člověka za běžných rizik 
a mimořádných událostí, dopravní výchovy, ochrany zdraví a první 
pomoci, prevence kriminality, boje proti terorismu a extremismu a nově 
byla zařazena témata přípravy k obraně státu. Tyto změny jsou platné 
od 1. 9. 2013 doposud (MŠMT, 2013). Z důvodu identifikace dosahování 
různé úrovně vzdělávacích výsledků žáků v České republice bylo při-
stoupeno k tvorbě Standardů pro základní vzdělávání. účelem úprav 
bylo na bezpečnostní témata více upozornit, doplnit je a zdůraznit jejich 
důležitost. Přijaté úpravy však nenaplnily očekávání (Tupý, 2018). Při 
analýze a evaluaci vzdělávacích výsledků žáků ve vzdělávacím oboru 
Výchova ke zdraví je detekována nedostatečná úroveň právě v tema-
tické oblasti vztahující se k očekávanému výstupu VZ-9-1-16, který 
zahrnuje výlučně tematiku ochrany člověka za mimořádných událostí 
(Hřivnová, 2017). V roce 2019 vydalo ministerstvo obrany novou Kon-
cepci přípravy občanů k obraně státu na roky 2019–2024. Tato kon-
cepce zahrnuje zejména zdravotnickou přípravu, přípravu k civilní 
obraně, zájmovou činnost s technickým a sportovním zaměřením, pří-
pravu obyvatelstva k sebeobraně a vzájemné pomoci a další činnosti 
spojené s branností a se zabezpečením přípravy k obraně státu.31 Za 
jeden z hlavních nedostatků koncepce se uvádí: „Stávající pedago-
gický sbor, zejména na základních, ale i středních školách, není k výuce 

31 Srov. Koncepce přípravy občanů k obraně státu na roky 2013–2018 ministerstva 
obrany z roku 2012, § 52 zákona č. 222/1999 Sb., o zajišťování obrany České repub-
liky.
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problematiky obrany státu dostatečně odborně připraven, nemá dosta-
tek informací k obsahu výuky a nedisponuje doporučeními ze strany 
Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR k formám a metodám 
výuky předmětné  problematiky v jednotlivých hodinách. Tato sku-
tečnost je umocňována nefunkčním systémem přípravy budoucích 
pedagogických pracovníků v oblasti obrany státu na pedagogických 
fakultách vysokých škol“ (Gerhát, 2019). V roce 2015/2016 provedla 
Česká školní inspekce šetření v oblasti vzdělávání v bezpečnostních 
tématech v předškolním, základním a středním vzdělávání (ČŠI, 2016). 
Z rozboru výsledků inspekční činnosti lze shrnout následující závěr – 
školy se výuce bezpečnostních témat věnují, ale výuka nepokrývá ade-
kvátně všechna témata. Inspekce dále doporučila směrem k terciární-
mu vzdělávání a celoživotnímu vzdělávání podporovat začleňování 
bezpečnostních témat do pregraduální přípravy učitelů a podporovat 
další vzdělávání pedagogických pracovníků ve všech bezpečnostních 
tématech (ČŠI, 2016).

Na výše citovanou inspekční zprávu navazuje šetření provedené 
ve školním roce 2016/2017. Jedná se o výběrové šetření výsledků žáků 
na úrovni 5. a 9. ročníků základních škol. Jeho výsledky byly zveřejně-
ny v listopadu 2017 (ČŠI, 2017) a jeho obsahem byly na 1. stupni ZŠ 
(v 5. ročníku) vybrané vzdělávací oblasti a obory, mimo jiné i Člověk 
a jeho svět. Na 2. stupni ZŠ (v 9. ročníku) byly sledovány výsledky ve 
vybraných vzdělávacích oblastech a oborech, tedy i ve výchově ke zdraví 
a v ochraně člověka v rizikových situacích. Výsledky žáků v této oblasti 
zůstaly za očekáváním. Požadovaná, očekávaná (minimální) úspěšnost 
byla stanovena na hodnotu 67 %, reálně však žáci v celkovém průmě-
ru dosáhli v celém testu jen 60 % – z výsledků šetření tedy vyplývá 
nutnost věnovat větší pozornost všem tematickým okruhům dané 
problematiky. Na základě provedených šetření vydalo Generální ředi-
telství Hasičského záchranného sboru ČR Zprávu o výsledcích analý-
zy současného stavu výuky bezpečnostních témat ve školách (GŘ HZS, 
2017). K významným závěrům patří formulování požadavku na systém 
přípravy budoucích pedagogů v oblasti bezpečnosti a s tím souvisejí-
cí rozvoj didaktiky oboru bezpečnostních témat. Pro podporu výuky 
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bezpečnostních témat v rámci předškolního, základního a střední-
ho vzdělávání schválila vláda České republiky v roce 2011 materiál 

„Začlenění tematik Ochrana člověka za mimořádných událostí, péče 
o zdraví a dopravní výchova do studijních programů pedagogických 
fakult“ (GŘ HZS, 2011) s cílem připravit kvalifikované učitele kompe-
tentní k výuce předmětné problematiky. 

Aktuální soubor bezpečnostních témat je dán obsahovým vyme-
zením této problematiky v  Rámcových vzdělávacích programech. Jedná 
se o témata: ochrana člověka za běžných rizik a mimořádných udá-
lostí, dopravní výchova, příprava občana k obraně státu, zdravotní 
příprava, prevence kriminality, boj proti terorismu a extremismu. Na 
tato základní bezpečnostní témata nově navazuje na základě proběh-
lé revize RVP v digitální oblasti i kybernetická bezpečnost a schopnost 
správně vyhodnocovat získané informace. V aktuálně probíhající revizi 
kurikula došlo k propojení problematiky zdraví a bezpečí v jednu 
vzdělávací oblast nazvanou „Člověk, jeho zdraví a bezpečí“ (MŠMT, 
2024). Pozitivním přínosem kurikulární reformy je i návrh zavedení 
nové vzdělávací oblasti v RVP ZV Člověk, jeho osobnost a svět prá-
ce (MŠMT, 2024), která se systematicky věnuje hodnotovému rozvo-
ji a zvyšování odolnosti jedince. Tato nová navržená oblast by mohla 
přispět k rozvoji hodnoty osobního bezpečí a soudržné společnosti. 
I když panuje shoda o potřebě vzdělávání v bezpečnostních tématech 
žáků i jako součást pregraduální přípravy učitelů, samotné vymezení 
názvu vzdělávací oblasti je výsledkem déletrvající diskuze (Šiman, 
2016). Byla by škoda nevyužít možnosti, které revize kurikula při-
náší, a soustředit se pouze na vzdělávací obsah. Evropská agentura 
pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci (EU-OSHA) v dokumen-
tu „Occupational Safety and Health and Education: a Whole School 
Approach“ již roce 2013 doporučuje celoškolní přístup k problemati-
ce zdraví, bezpečnosti a pohody (EU-OSHA, 2013). Celoškolní přístup 
vyžaduje nejenom diskuzi nad obsahem výuky, ale soustředí se i na 
učební prostředí, které by mělo být zdravé (v holistickém pojetí), bez-
pečné a mělo by rozvíjet celkový wellbeing všech aktérů vzdělávacího 
procesu (Fryč et al., 2020). Tento přístup vyžaduje celkovou změnu 
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v kultuře vzdělávacích institucí s podporou managementu školy, rodi-
čovské veřejnosti a celé společnosti (Mayer & Jimerson, 2019; Scott 
Dunlab, 2013). Zdraví člověka je z vnějších faktorů ovlivnitelné pře-
devším životním stylem, ale jeho bezpečnost je především ovlivněna 
životním způsobem společnosti, která je tvořena činnostmi přesahu-
jícími dimenzi jedince (Sak, 2018). Pro úspěch aktuálně probíhající tzv. 
velké revize v oblasti bezpečnostních témat je důležité získat pro dané 
změny učitele i veřejnost. 

Závěr
Bezpečí a bezpečnostní problematika jsou ve společnosti deklarovaný-
mi hodnotami, ale k důležitým rozhodnutím často dochází až pod tla-
kem přímého ohrožení nebo bezprostředně po krizových událostech. 
Ukazuje se, že doposud není snadné najít optimální řešení pro výuku 
bezpečnostních témat v systému vzdělávání ve 21. století, a to i s ohle-
dem na složitost tohoto tématu ve školní výuce 20. století. V závě-
rečném shrnutí se jedná o tato možná doporučení. Výuka musí zohled-
ňovat jak znalostní přípravu (poznatky), tak i přípravu k praktickým 
činnostem a ani jeden extrém není vyhovující. Výuka bezpečnost-
ních témat se nemůže vyhnout komplexitě sociálněpsychologické-
ho působení na žáky, na jejich hodnotový profil. Zřetelný je historický 
posun ve vnímání obsahu bezpečnostní problematiky od brannosti ke 
komplexnímu vnímání hodnoty bezpečí. Při tvorbě didaktických mate-
riálů je třeba zohlednit multikulturní danosti společnosti, národnost-
ní různorodost žactva v české škole. Dále je nutné se zaměřit nejen 
na problematiku školního kurikula, ale využít všech možností, kte-
ré nabízí neformální vzdělávaní. Dosažení očekávané úspěšnosti ve 
sledovaných oblastech lze naplnit pouze při pravidelné systematické 
výuce s nutnou podporou  koncipované oborové didaktiky výchovy ke 
zdraví a bezpečí. V bezpečnostních tématech vzdělávají občany pře-
devším školy a školská zřízení, na přípravě se ale mohou podílet sub-
jekty neformálního vzdělávání. Rozšířit by se měla i nabídka celoživot-
ního vzdělávání nejenom pro pedagogické pracovníky. Je samozřejmé, 
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že edukace v oblasti zdraví a bezpečí bude vždy vyžadovat multidis-
ciplinární a multidimenzionální, ale především kontinuální přístup.
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